



Budapest
Magyar Nemzeti Múzeum

DEBRECENI DÉLBÁCSKA

VI. ÉVFOLYAM
54

Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgőnycim: Délbácska. Telefon 137 sz.

NOVISAD, 1925 MÁRCIUS HÓ 5
CSÜTÖRTÖK

Előfizetési árak helyben és vidéken:
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.

Egyes szám ára:
1½ Dinár

A brutális rendőr

A novisadi királyi törvényszék tegnap tizenháromévi börtönrre ítélte egy titeli rendőrt, aki minden ok nélkül agyonlőtt Titel egyik utcasarkán egy juhászfiút. A rendkívül súlyos, de kétségtelenül igazságos ítélet a titeli rendőr-brutalitással kapcsolatosan számos olyan esetet idéz emlékünkből, amelyek nem voltak ugyan ilyen tragikus kimenetelűek, de ehhez az esethez hasonlóan szintén felvetik egyes rendőrök megrendszabályozásának régi gondolatát. Nem akarunk általánosítani, de köztudomású tény, hogy ma feltűnően elszaporodott azoknak a rendőröknek száma, akik félreismerve kötelességüket, a legcsekélyebb rendbontás esetében is a statáriális bíró szerepét vindikálják maguknak „ítéletet” hoznak — néha pofon, néha oldalbaragás formájában — és azt azonnal végre is hajtják. A választások idején mutatott különösen sok kilengést a „rendnek muszáj lenni” utparancsolatját vallók hadserege, s csak nemrégben közöttük egy novisadi polgár panaszos levelét, akit miközben a Városházára kísérték, alaposan kioktattak a közrend hatályosabb védelméről a novisadi Angyal-föld, a szlanabara elhagyottabb részén. Ismételjük, nem általánosítunk, de a brutális és minden pillanatban a rend tettegesen is megvédeni kész rendőr ma nem szörvényszerű jelenség, de típus. A háború alatt és az egymást követő forradalmak idején kétségtelenül sokat veszített intenzitásából a közrend köteles tisztelete, de ott még nem tartunk, hogy egy fűtyülő juhászfiút egy revolverlövéllel kelljen arra figyelmeztetni, hogy közcsendháborítást követ el. A ma embere kétségtelenül hajlamosabb minden előtte élőnél arra, hogy figyelmen kívül hagyja mindazt, amire a jó módor, a törvény és a jóerkölcs kötelezi. Ha ma emberevők járnak is Európában, a rendőrnek, akit a maga védelmére tart a társadalom, még mindig nem kell úgy járnia embertársai között, mint aki az egész társadalomnak esküdt ellensége. Voltak atrocitások, amelyeket rendőrök követtek el, azelőtt is, de ma már túl sok esetet kénytelen feljegyezni a krónikás ahhoz, hogy elhallgathassa mindazt, ami elmondásra kínálkozik ennek a szigorú ítéletnek margóján. Néhány hónappal ezelőtt két novisadi rendőr behatolt egy köztisztviselőben álló novisadi uriaszony lakásába, s úgy őt, mint két vendégét a legválogatottabb szidalmak között a rendőrségre kísérték. Vajon ki veri a rendőrök fejébe, hogy ők nagyhatalom, s ha már ezt olyan csökönyösen hiszik, miért nem verik ki a fejükből? Az előbbi esetben szereplő két rendőr, talán arra való tekintettel, hogy az egyik megtámadott uriember édesatyja magasrangú városi tisztviselő, másnap elbocsájtották a rendőrség kötelekéből, de megbüntetik-e azt a két rendőrt, akik a szlanabari brutalizálás hősei, s elvette-e már méltó büntetését az a sentai rendőr, aki dr. Szekulics Milán volt nemzetgyűlési képviselő ellen vezette a felkelés rohamát?

Sok minden történt a szomszédos Rumenkán is, de a választási atrocitásoktól eltekintve is elég csinos bokréttát lehetne kötni azon eseményekből, amelyeknek mozgatója a nálunk eléggé divatos rendőri tulkapás. A titeli gyilkosság felett elhangzott ítélet remélhetőleg jó hatást fog gyakorolni mindazokra, akik netalántán még ma is tévedésben volnának valódi hivatásukat és igazi kötelességüket illetően.

Eltették Ebert elnököt

Berlin. Tegnap temették el több száz ezer ember részvételével Friedrich Ebertet Németország első köztársasági elnökét. Az utcák, amelyeken a gyászmenet átvonult fel voltak díszítve, a lámpákat gyászfátyollal vonták be, a lámpaoszlopokat pedig fenyőágakkal díszítették fel. A pályaudvar várótermét és előcsarnokát, teljesen bevonták feketevel és telerakták koszorúkkal és virágcsokrokkal.

A gyászház kapuját baldachinnal díszítették fel. A birodalmi gyűlés épülete előtti téren két óriási zászlóoszlopot állítottak fel, amelyeket szintén virággal és gyászfátyollal vontak be. Ugyancsak ezen a helyen egy sor két

méter magas oszlopot állítottak fel. Ezeket az oszlopokat azután telerakták fehér orgonával. A virágkereskedésekben mindenütt a köztársasági elnök sírjára küldött koszorúk vannak.

A temetésen a külföldi diplomáciai kar és a külföldi szociáldemokrata pártok következő tagjai vettek részt:

Anglia részéről Thom Shaw, Franciaország részéről Renaudel és Grumbach, Dánia részéről I. T. Nielsen, Lengyelországból Diamandi, Csehszlovákia Soukup, Ausztriából Renner.

Ebert elnök holttestét Heidelbergbe, az elnök szülővárosába szállították és ott helyezik örök nyugalomra.

A radikális-párt gyűlése

Pasics a párt egységének megőrzésére hívja fel híveit — Két független demokrata képviselő belépett a radikális pártba

Beograd. Tegnap meglehetősen élénk nap volt beogradi politikai körökben. Az összes képviselői klubokban ott volt már a képviselők nagyrésze, kivéve a muzulmán és néppártok klubjait, mert a két párt képviselői csak ma érkeznek meg Beogradba.

A radikális-párt gyűlése tegnap délelőtt 10 órakor kezdődött meg a Szekulics nagytermében. Gyűlésen Marko elnöklete alatt. A gyűlésen elsőnek Pasics Nikola miniszterelnök szólt fel, ismertette a politikai helyzetet és felszólította a párt képviselő tagjait, hogy az állam és párt érdekében őrizzék meg az egységet.

Ezután egy ötven tagú nagybizottságot választottak meg, amelybe minden kerületből egy képviselőt választottak meg.

Jovánovics Lyuba indítványt terjesztett a gyűlés elé, hogy egy tagu

szűkebb bizottságot válasszanak, amely a párt ügyeit vezesse. Egy másik indítványt is terjesztettek a gyűlés elé arról, hogy a párt elnöksége mellé delegáljanak még néhány tagot a megválasztandó szűkebb bizottságból.

Több képviselő, akit dohánytermelő vidéken választottak meg, szóvá tette, hogy a monopolgazgatóság nagyon alacsony dohányárakat állapított meg, ami nagyon megkárosította a termelőket.

Sztojadinovic pénzügyminiszter kijelentette, hogy az erre vonatkozó anyagot összegyűjti és pénteken délután beszámol ennek eredményéről a pártban.

Politikai körökben nagy feltűnést keltett, hogy Tripalio és Csulics független demokrata képviselők kiléptek pártjukból és bejelentették a radikális-pártba való belépésüket.

A jövedelem és vagyonadó elleni felebbezéseket konciliánsan intézik el

A bizottság az adófizető teherbírása alapján állapítja meg a jövedelem és vagyonadót

A jövedelem és vagyonadó kivetése ellen általános és jogos panasz hangzott el az adózók körében, mert a kivetés alkalmával nem nagyon vették tekintetbe az adófizetők teherbíróképességét. Az ilyen adókivetés ellen természetesen mindenki felebbezéssel fordult a novisadi pénzügyigazgatóságnál működő felebbezési bizottsághoz, amely e hét elején kezdte meg működését.

A felszólamlási bizottság elnöke Monasevics Sz. Dusan, előadója pedig Krlezsa Milán felügyelő. A bizottság a Novisad város adófizetőire kivetett 1922. és 1923. évi jövedelem és vagyonadó elleni felebbezéseket tárgyalja és április végéig elkészül munkájával.

A Délbácska munkatársa tegnap felkereste Krlezsa Milán felügyelőt és

kérdést intézett hozzá, hogyan intézik el a felebbezéseket.

— A felebbezéseknél nagyon konciliánsan járunk el — válaszolta Krlezsa inspektor — mert mindenkit csak teherbíró képessége arányában lehet megadóztatni.

A novisadi adózók felebbezéseinek elintézésével párhuzamosan intézi egy másik bizottság a novisadi kerület (novisadi, palánkai, becsei, titeli és zsabylai járás) adózóinak a jövedelem és vagyonadó kivetése ellen beadott felebbezéseit. Ez a bizottság az 1918., 1919., 1920. és 1921. évekre kivetett jövedelem és vagyonadó elleni felebbezéseket tárgyalja, még pedig hasonló szellemben, mint a novisadi bizottság.

A beogradi sajtó Románia ellen

Mit akarnak a románok Párdány és Módos kifosztása után?

Minden kommentár nélkül közöljük a beogradi „Politika” alábbi cikkét:

„Sem a törökök, sem a magyarok alatt nem volt olyan nehéz a helyzete a bánáti szerbnek, mint most a románok alatt — ilyen és ehhez hasonló panaszok garmadája érkezik lapunkhoz, Romániába szakadt véreinktől. A szerb kereskedőt kizárják az árveréseken való pályázat lehetőségétől, a földbirtokos-

tól elvették a földjeiket és a szerbket minden tekintetben a többi nemzetiségek közé osztályozták és még mind-ezek dacára a bukaresti román sajtó nap-nap után a Jugoszláviában élő románok elnyomásáról ír dörgedelmes vezércikkeket. Felesleges és meddő volna az ilyen támadásokra reflektálni.

— Mit akarnak a románok Párdány és Módos kifosztása után? Nem tehe-

tünk mást mint szokott hidegvérűségünkkel a tények száraz felemelése ve megrögzítsünk néhány esetet a romániai szerbek elnyomásáról. Bezdin községben a pravoszláv egyház földjeit elvették, míg a románét meghagyták. Ugyan ebben a községben állami földet adtak ki bérbbe, a szerbket azonban kizárták az árverésen való részvételtől. Ezer ilyen eset fordul elő és aki panasza megy, annak a nyakába zudítják a rendőrséget, amely elintézi mindent. A román hatóságok szisztematikusan hozzáálltak mindannak a kipurzításhoz, ami szerb. A román hatóságok betiltják a szerb gyűléseket, összejöveteleket, műkedvelői előadásokat, sőt a letartozásoktól sem riadnak vissza. — Nemrégiben Roszics varjasi tanítót tartóztatták le, mert szerb dalokat énekelt az utcán. A szerb tanítókat nyugdíjazzák, mert nem bírják eléggé jól a román nyelvet, de ennyi talán elég is volna. Rossz vért idéz elő az ilyesmi. Mi békét akarunk, nagy kár, hogy a két szomszéd ország egymásközötti viszonyát az ilyen esetek elmergesítik.”

Beteg-e az egészségügyi palota?

Az államépítészeti hivatal által tartott helyszíni szemle szerint „csupán jelentéktelen repedések mutatkoznak” az épületen

A fentti cím alatt a „Délbácska” keddi számában megírtuk, hogy a nemrég elkészült novisadi egészségügyi palota dacára az ötmillió költségtetésnek — egyes részeiben olyan folytonossági hiányokat mutat, amelyek még azt is kétségessé teszik, hogy az épületet a program szerint március hó 8-án, vasárnap átadják-e a közhasználatnak. A cikk természetesen óriási feltűnést keltett, s különösen az érdekeltek igyekeztek az abban foglaltak valódiságát ugynevezett helyszíni szemlével demantálni. A novisadi egészségügyi főfelügyelőség a cikk megjelenése után telefonon jelentette hogy a cikkben foglaltak nem felelnek meg a valósnak, de a novisadi sajtó ezeknek a cáfoló nyilatkozatoknak mind ezideig nem adott helyet. A novisadi államépítészeti hivatal pedig helyszíni szemlét tartott, s megállapította, hogy az egészségügyi palota általunk jelzett frontján „csupán jelentéktelen repedések mutatkoznak.” Nem vonjuk kétségbe az államépítészeti hivatal kompetenciáját, sőt arról is meg vagyunk győződve, hogy a helyszíni szemle valóban a szakértelem köteles szempontjainak figyelembevételével történt meg, a megadott felmentvényel szemben mégis kétségeink vannak, miután mi is csupán a szakértők panaszainak adunk helyet. Nem tudjuk, milyen mértékben van kötelezve a cáfolatra cikkeinkkel szemben az államépítészeti hivatal, de ebben a percben vissza kell emlékeznünk arra a cikkünkre, amelyben megírtuk, hogy az újonnan épülő hid novisadi parti pillérje elrepedt és hasznavehetetlen. A cikk megjelenése után egy feltűnően és sajtó gyakorlatban szokatlanul erőlyeshangú cáfoló nyilatkozatot kaptunk a Gradjevinska direktorjától, de erre való tekintet nélkül a megrepedt pillért még ma sem javították ki. A nyilatkozat és a helyszíni szemle között nem keresünk párhuzamot, ellenben első cikkünkben foglalt állításainkat továbbra is fenntartjuk, s legközelebb közölni fogjuk egy-néhány olyan novisadi építésmérnöknek nyilatkozatát, akinek hozzáértését szintén nem vonhatja kétségbe senki.

VIG KRÓNKA

Jókai-adomák

„Hát te Mór hunn voltál?”

Jókai Mór negyvenéves írói jubileumakor elment Kecskemétre, hogy meglátogassa régi iskolatársait. Természetesen a város ünnepélyesen fogadta s a pályaudvarra kiment eléje a városi tanács, élén a polgármesterrel, aki üdvözlőbeszédet is mondott.

Az ünnepséget azonban egy kis incidens kissé megzavarta.

Alig lépett ki Jókai a vasuti kocsi-ból, a polgármester még neki sem fogott beszédjéhez, amikor a nagy tömegből odarahant Jókaihoz egyik régi iskolatársa, Muraközy gazdasági tanácsos, jobbról-balról megcsókolta a meg-lepett író s jó hangosan evvel a szemrehányó kérdéssel fordult hozzá:

— Hát te Mór hunn voltál negyven esztendeig, hogy semmit sem hal-lottunk rólad?!

Jókai, a sokgyermekes apa

Jókai egyszer bement a Várház-kör-uton a Kossuth-féle porcellánüzletbe s valami vázát vásárolt valakinek aján-dékba.

Mikor a segéd becsomagolta a nagy vázát, megkérdezte, hogy hová küldje, Jókai megmondta a lakása címét.

— Szabad kérnem a nevét is, — mondta a segéd.

Jókait, aki meglehetősen hiu ember volt, ugylátszik bántotta, hogy a segéd nem ismeri fel őt, hát kérdéssel vála-szolt a kérdésre:

— Mondja, öcsém, ismeri maga Kár-páthy Zoltánt?

— A regényt? Hogyne kérem, ol-vastam kétszer is.

— Hát Tatrangi Dávidot ismeri-e?

— Oh, hogyne!...

— Hát Timár Mihályt?

— Mind ismerem, — mondta a se-géd, akinek lelkesen kigyult a szeme.

— Hát ezeknek az apjuk vagyok én! — jelentette ki büszkén Jókai ésja segéd dadogva kért bocsánatot, hogy nem ismerte meg mindjárt a nagy író.

A szórakozott szobor

Jókai 1872-ben Berlinbe utazott, hogy német kiadójával személyesen tárgyal-jon. A német írók, élükön Lindau Pál-lal, nagy ünnepélyességgel és szere-tettel fogadták őt s már megérkezése estéjére bankettet rendeztek tiszteletére.

Jókai Budapesten felejtette a paró-káját s amikor Berlinbe érkezve meg-tudta, hogy ünnepelni fogják s egy estélyen kell megjelennie, ahol hölgyek is lesznek, első dolga volt parókát szerezni, még pedig gyönyörű, fürtös,

nagy hajzatot, amely legalább tíz esz-tendővel megfiatalítja. Hosszas hajza után sikerült is megfelelő parókát fel-kutatnia és este, a híres berlini szín-házigazgató, Wallné karján ugyan-csak délcegen lépett be a pálmákkal díszített gyönyörű terembe, ahol pom-pás vendégsereg várta.

Amint belépett a terembe, megdöb-benve vette észre, hogy a neki szánt díszhely mögött a kandallón ott áll életnagyságu mellszobra, amely egé-szen kopaszon ábrázolja őt.

Jókai dühösen sugta oda a mellette álló Láng Lajosnak a szobor felé pis-lantva:

— Ha tudtam volna, hogy ez is ott-hon felejtí a parókáját ennek is hoz-tam volna egyet!

Szemtanuk vallomása szerint ezen az estén Jókai, akinek dus hajzata külö-nösen nagy feltűnést keltett, csöppet sem érezte jól magát és Wallnének állandóan szidta a szobrászt, aki ugy elcsufította őt...

Jókai s a női divat

Jókai egy szép, verőfényes tavaszi napon Podmanicky Frigyes báróval sétálgatott a Kossuth Lajos-utcán. Előt-

tük halad egy feltűnően elegáns, karcsu hölgy és Podmanicky megkérdezi a nagy író:

— Mit szól, Mór, ehhez a pom-pás kosztümhöz?

— Semmit, — mondja Jókai kicsiny-lőn. — Ugy vagyok a nőkkél, mint a könyvekkel; — a kötés nem érdekel, csak a tartalom.

Az egyetlen jövedelmező írás

Egyszer beállt Jókai egyik jóbarátja a Révai könyvkereskedésbe s ott látja a nagy író, amint a pulpitusnál állva ír.

— Mit írsz, Mór? — kérdezi a jóbarát.

— A legjövendelmezőbb írással fog-lalkozom.

— Valami novella?...

— Dehogy. Váltókat írok alá. Csak ezzel lehet sok pénzt keresni, — mondta Jókai, úgy, hogy a kiadója is meghallja.

(Ennek az anekdotának egy másik verziója szerint Jókai a kérdésre azt válaszolta, hogy „pénzt csinálók” s amikor barátja kérte, tanítsa meg őt is a hasznos mesterségre, akkor árulta el, hogy bizony váltókat ír alá.)

Vizsgálat folyik a temerini községében

a volt jegyző és a nemrég leváltott községi képviselőtestület ellen

Temerinből írják: A néhány hónap-al ezelőtt eltávozott községi jegyző, Tapavica Milián és az alatta működött képviselőtestület ténykedéséről már hosszabb idő óta a legkülönbözőbb hírek vannak forgalomban. Az új kép-viselőtestület s az új bíró, Kovács Gás-pár, aki egyébként oszlopos tagja a temerini radikálisoknak, a vádakat a legszigorubb vizsgálat tárgyává tette s eddig sikerült megállapítani, hogy a temerini községében olyan dolgok mentek végbe, amelyek feltétlenül bü-ngető rendelkezéseket vonnak maguk

után. Különösen az opciós kérvények elintézése folyt egy teljesen „egyéni” rendszer alapján, figyelmen kívül hagyva mindazokat a rendelkezéseket, amelyek egyképpen köteleznek minden községi funkcionáriust. Egyelőre nem nyert pontos megállapítást, hogy kit terhel a felelősség, a községében a most folyó vizsgálatra való tekintettel nem adnk nyilatkozatot, annyi azonban máris megállapítható, hogy büntető feljelen-tést a legközelebbi napokban megteszi a község.

Miért nincs magyar konzulátus Novisadon?

A pécsi szerb konzulátussal egyidejűleg magyar konzulátust akartak létesíteni Novisadon

A novisadi és vajdasági kereske-delmi világ a körülményekhez képest elég élénk összeköttetést tart fenn Magyarországgal, s ezt csak növeli a tranzit árúknak az a meglehetősen nagy tömege, amely Magyarországon keresztül érkezik a Vajdaságba. Különböző magántügyek elintézése miatt is elég sokan utaznak Magyarországra, de úgy a Novisadról, mint a Vajdaság egyéb részeiről elutazni akarók számá-ra megterhelést és anyagi áldozatot

kíván az a körülmény, hogy magyar vizumot kizárólag csak a beográdi magyar követségnél lehet beszerezni. A pécsi konzulátus felállításával egy-idejűleg vetődött fel elsősorban az a gondolat, hogy Novisadon állítsanak fel egy magyar konzulátust. A tervet akkor a közvélemény örömmel fogadta, a megvalósulásból azonban nem lett semmi. A fiaskó közelebbi okaira vonatkozólag most rendkívül érdekes dol-

A gárdakapitány

Irtá: Laczkó Géza

A szurtos, sötét uccára követelő két fényes ablaknégyeseggel bámult az ét-terem. A csipkefüggönyös ajtón belül vörös portásbundában hatalmas darab orosz álldogált, aki otthon, Nizsnij-Novgorod környékén nyilván tisztartó lehetett, mielőtt a vörös számum ide nem fuja Budapestre gazdáival, a pesti előkelő étterem újsütetű tulajdo-nosaival együtt.

Az étteremben a vakító fehér abrosszal leterített asztalokon karcsu üvegvázákban buja virágok hervadoz-tak s a fekete zongora és fehér kályha között egy aranybrokát estélyi ruhás félmeztelen urinő — a maitresse d'hotel — siklott ide-oda, mint a fejét ékítő diadém üstökösének csóvjája.

— Ez a felesége a főpincérnek — fordult felénk a barátunk, aki ideho-zott bennünket — az ura kapitány volt azelett a Preobrazsenszkoj gárdaezred ben. Hatalmas, szép fiu. Különb ott jön már!

Csakugyan jött. A válla szélesebb, mint a csipője. Legalább százkilenc-ven centiméter magas. Dus, fekete haja közepén elválasztva és lesimitva, mint valami selyem sapka fénylett tatárral kevert görögös fején. Az orra egy vonalban futott le magas homlokával, de pofacsontja kiált és ferdemetszésű volt

a szeme.

A ruhatár felé tessékelt.

Ki segítette le a kabátomat?

Egy tetőtől-tálpig borostás, borotvátlan, vékony moszkvai adófelügyelő.

És ki akasztotta föl?

Egy kőcsőke, kőverkes és ábrándos szentpétervári tanítónő.

Az embernek összeszorult a szive a szánalomtól! Szegény emberek hova jutottak! Aztán megint neki dagadt a büszkeségtől, amely lecsuszottak láttán tölti el a rendezett sorsu polgár keblét.

De a főpincér már tessékelt vissza és igen jó asztalnál mutatott helyet. Ahonnan láhattuk a tulajdonos — azelett kaukázusi hadtestparancsnok — törzsasztalt, amely mellett még kopottságukban is finom urak nyakaiták a limonádészinű karcost és énekeltek el félhangon rezgős balalajka zenére egy-egy volgai népdalt. Aztán táncra-perdültek és simiztek.

A ruhatár felől, hol egy pántlikás, vöröscsizmás parasztleány — valójá-ban hercegnő! — kopogott, libbent, imbolygott elő; hol valami bánatos, hosszú, nagy darab orosz paraszt — valójában törvényszéki bíró Tverjben! — melázott közénk. A parasztleány táncolt, a paraszt énekel. Mi dühöd-ten, meghatódva, tisztelettel tapsoltunk.

Azután kifestett hölgyek kerültek elő, akiket más környezetben a világ leg-nyugodtabb lelkiismeretével tartottunk

volna lokálhölgyeknek, akikről azon-ban itt megindulva kaptuk az információt, hogy az „udvarhoz tartoznak”.

— Igazán relativ, nagyon relativ! — mondta egészen gyanus gondolko-zással a társaságunkban ülő tisztessé-ges kis polgárasszonyka.

Mit tagadjam? Odáig voltunk a gyö-nyörűségtől. A férfiak azt számolták magukban, hogy még csak nem is kell anyagilag nagyon megerőltetni magukat, valódi góthai izü csókhoz juthatnak... A, kérem, nem is olyan utolsó dolog egy hamvasszőke fejec-két tartani a karunkon és csók után ezt kérdezni tőle: — No és mondd, kedves a cár, hogy volt a nőkkél?...

— Valósággal úgy éreztük magunkat, mint a római varga és tógatisztító, amikor beült a cirkusba, ahol ázsiai királyokat tépett szét a homokon az a husz, vagy harminc pár oroszlan... Különösen a nők! Persze őket az oroszlan érdekelte, a finom dudadak, a főpincér: a gárdakapitány. A csók-vág minden asztaltól úgy uszott utána, mint az ökörnyal.

Meg kell adni, pompás egy férfi is volt. Hajlékony és kemény, mint a toledói penge. Ugy sietett a vendég elé, mintha a cárevicset üdvözlőné. Ha szólították, mintha vezényszóra perdült volna, ugy perdült vissza. Fi-zetni diszlelésben közeledett. Es, hogy nyitott ki egy üveg pezsgőt!

gokat tudott meg a „Délbácska” beo-gradi munkatársa. Értesülése szerint a konzulátus felállítását azért maradt el, mert a magyar kormány egy novisadi, tehát SHS. állampolgárt akart felkérni a konzulátus vezetésére. A tisztséget azonban senkisémm vállalta, miután va-lamenyen attól tartottak, hogy a „ma-gyaronság” gyanújába esnek akkor, ha élére állanak egy idegen trikolor alatt működő intézménynek, bár már akkor is hangsúlyozottan kiemelték, hogy a konzulátus kizárólag kereskedelmi cé-lok szolgálatában állana, s politikai je-lentősége egyáltalán nem volna. A konzulátus létesítésének gondolatával azóta a magyar kormány nem foglalkozott.

Tavaszi divatujdonságok

A selyemruha és a posztókabát

Különös talán, ha azt állítjuk, hogy a tavaszi divat idei ujdonságai nőiesek lesznek. Lehet, hogy ez a fordulat, amely a merész és sokszor túlzottan férfias ujitások után újra megteremtí a térden alul, jóformán bokáig elő ruhát és a mély kivágás helyett az alig egy-két esztendővel ezelőtt divatos Berta-gallér viseletét népszerűsíti, a divatnak csak egy szeszélyes kísérlete, amelyben önmagát ismétlí meg. Az is megiehet, hogy ez a divatirányzat rövidebb ideig fog tartani, mint a vakmerő és hőbor-tos ujdonságok, de annyi bizonyos, hogy a női viselet állandó és észre-vétlen változásában határozottabb és ezuttal nőiesebb változást hoz a tava-szi divat 1925-ben. A ruhák és kabátok hosszabbak lesznek, újra viselni fogják a hosszú ujjakat is, a ruhák és kabá-tok kivágása viszont jóval kisebb, a magas gallér pedig újból divatos lesz. Mindezekből arra következtethetünk, hogy a tavaszi divat idei ujdonságai nyugodtabb és egyszerűbb jellege fog-nak adni a női viseletnek, amely ezál-tal formailag előkelőbb lesz. A tavaszi divat, amely átmenetet képez a tél és nyár divatos színei között, idén is a színek divatja lesz, amely nem zárkó-zik el a himzés, fodor és csipkediszi-tésektől sem. Maga a divatszín meg nem alakult ki teljesen. A zöld külön-féle árnyalatai, az aranybarna, a ga-lambszürke és a középkék színek azon-ban előreláthatólag idén is divatosak maradnak.

— A zeneegylet hangversenye

Verbászon. A novisadi zeneegylet vo-nósnégyese (Waldner Edit, Vitaliani Róbert, Pastyan Szeptolik és Rózsa Ferenc) szombaton e hó 7-én a novi-vrbászi Kaszinó nagytermében hang-versenyt rendez. Műsoron van egy-egy vonósnégyes Haydn-tól, Schubert-től és Dvoraktól. A hangverseny este fél 9 órakor kezdődik.

Annyira fellelkesültem, hogy hosz szabb szónoklatot tartottam az uri mi-voitból:

— Elsősorban ur legyen az ember! Az ur megtanulja a jó modort, meg-tanulja a becsületességet, nem ijed meg semmitől, mindenütt otthonos, alkalmazkodó, sokoldalú, urból min-den lehet, az igazi ur a jéghátán is megéli, még dolgozni is megtanul, mert végeredményben a társasági, a mon-dám élet nagyobb robot és testi munka a favágásnál... és ne feledjétek, hogy az ur magával viszi mindenüvé a ké-nyes becsületérzést, az alaposságot, a tisztességet...

Ekkor lépett oda a főpincér s a záróóra való hivatkozással igen udva-riasan megkért bennünket, hogy fizes-sünk. Tisztelettel elnémultunk és kész-séggel fizettünk. A fontos művelet után, amelynél vigyáztunk, hogy a kapitány urat meg ne sértjük a borralaló durva átnyújtásával, a polgárasszonyka hoz-zám fordult:

— Folytassa, olyan érdekesen be-szélt.

A számológédula vizsgálatából kissé meghökkenne tekintetem föl:

— Tulajdonképpen befektetem, amit mondani akartam — feleltem kitérőleg, mert azt igazán nem mondhattam meg, hogy a gárdakapitány ur, ez a tetőtől-tálpig uriermeber százezer koronával be-csapott.

HIREK

**

Figyelem! — A magyar missio napirendje.

Március 5-én csütörtökön reggel 7 ó. szent beszéd, délután fél 3 órákor az iskolás leányok gyónása fél 7 órákor szent beszéd a férfiak számára.

Március 6-án. Első péntek

Fél 7 órákor szent mise,

7 órákor szent beszéd,

8 órákor szent mise szentségkítéletel; egész nap szentség imáds.

Fél 7 órákor este templomi ünnepély az oltárszentség tisztelésére szent beszéd szentség betétel és litánia.

Március 7-én szombat

7 órákor szent beszéd.

fél 7 órákor este templomi ünnepség a Bold. Szűz Mária tisztelésére szent beszéd és litánia.

Március 8. vasárnap szent misék:

fél 7 órákor,

fél 8 órákor

fél 9 órákor

fél 10 órákor

10 órákor prédikáció utána sz. mise. Este fél 6 órákor szentségi körmenet utána a missio kereszt megáldása háromnyelvű szent beszéddel és pápai áldás. Kegytárgyak megáldása.

Március 9. hétfőn:

7 órákor ünnepi gyászistentisztelet; közös szent áldozás az elhunytak lelki üdvéért. Három nyelvű szent beszéd.

— **Tovább tartanak a kommunista letartóztatások.** Beogradból jelentik: A beogradi rendőrség a tegnapi napon ismét letartóztatott több kommunistát, akit azzal vádolnak, hogy a vörös segélyalap javára gyűjtést rendeztek. Tegnapi Beogradba kísérték két zágrebi kommunistát, valamint egy ljubljani kommunista újságíró. Tegnapi nyomtalanul eltűnt Beogradból Markovics Szima és Pavlovics Pavle volt kommunista képviselők, akiknek eltűnését a tömeges kommunista letartóztatásokkal hozzák összefüggésbe. A beogradi rendőrség elfogató parancsot adott ki ellenük. Valószínűleg tartják, hogy Bécsbe menekültek.

— **Agyonlőtték a volt albán pénzügyminisztert.** Beogradból jelentik: Kedden délután Bari albániai kikötővárosban Burakucsiát a Fan Noll kormány volt pénzügyminiszterét a nyílt utcán revolverlövéssekkel meggyilkolták. A gyilkosnak, aki Kmoija nevű bari lakos, nem sikerült elmenekülnie, mert a járőrök elfogták és átadták a rendőrségnek.

— **Az albán nemzetgyűlés megszavazta az alkotmányt.** Tiranából jelentik: Az albán nemzetgyűlés kedden ülést tartott, amelyen minden nagyobb vita nélkül megszavazták az alkotmányt. Az ülés végén a nemzetgyűlést hosszabb időszakra elnapolták.

— **A vallásoktatás kiküszöbölése Csehszlovákiában.** A prágai nemzetgyűlés egyházzellenes pártjai tárgyalásokat kezdték a laikus morálnak az iskolákba való bevezetése iránt. Eddig abban állapodtak meg, hogy a vallásoktatást az iskolákból kiküszöbölik, a hitoktatókra és vallásánárookra nézve alkalmazni fogják a tisztviselők létszámcsoökkentésének törvényét. Akinek tíz évet meghaladó szolgálati idejük nincsen, azokat lemondásra kényszerítik, a tíz évi szolgálatot, vagy ennél hosszabb időt felmutató hitoktatókat és a hittanárokat pedig nyugdíjazják. A tanulói ifjúság vallásoktatásáról a szülőknek kell majd gondoskodniuk.

— **Szinelődás. A Beltéri Kath. Körben március hó közepén a B.K. Kör színpadán bemutatásra kerül Eufemia von Adlersfeld Ballestrene humoros regénye után rendezett négy felvonásos vigjáték: Fuchsék tanulmányuton. A rendkívül kacagató színdarab összefüggésben áll a Penzió Csendeslak meséjével, illetőleg annak folytatásos része.**

2-3 szobás

modern lakást keresek. Ügynököket díjazok.

Schönberger fakereskedő
Örmény-ut. — Telefon 401.

Mi okozza az ideai enyhe telet?

Napfoltngadozás, mondják a tudósok — Korai tavaszra, esős nyárra van kilátás

Az ideai időjárás enyhességére, mint mondani szokták, a legöregebb emberek sem emlékszenek. A meteorológusoknak is elég fejtevést okoz az a tény, hogy a meleg napok, amelyeken a hőmérő 20 fokot is elér, olyan sűrűn követik egymást, amire ritkán volt eddig példa. Tavaly ennek ellenkezője történt: három hónapon keresztül jellegzetes téli idő volt, faggal és havazással. Még sokkal feltűnőbbé válik ez az ellentét, ha tekintetbe vesszük az északeurópai viszonyokat. Az 1923—24-es tél Középeurópában nem volt különösen erősnek mondható. Annál keményebb tél volt Északskandináviában. A Botni-tengerből kikötői anynyira befagytak, hogy még június közepén is jég borította őket. Idén ezek a kikötők, kevés kivétellel, jégmentesek maradtak. Ha elképzeljük, milyen rengeteg kalória kell évenként ahhoz, hogy Északkeurópa hó- és jégtömegei fölolvadjanak, nem kell csodálkozni azon, hogy már most áprilisi időjárás uralkodik nálunk. A megtakarított meleg, amely rendes körülmények között északra vonul, hogy a tél folyamán meggyűlt hó- és jégtakaró felolvasztásában segítsen, idén Európa felet marad. Az Óceán felől jövő meleg szelek sem hűlnek le Nyugateurópában, mert se jéget, se havat nem találnak. Ezért tetemes hővesztés nélkül érnek el Középeurópába és szintén megakadályozzák a kontinens lehülését. Hogy ezek a körülmények nem okoznak „valódi” tavaszt, annak az a magyarázata, hogy a Nap sugarai, ferdeségük miatt, mindezek dacára sem tudják felmelegíteni a kontinens és igazi tavasz időjárást létrehozni. Már most igen nagy valószínűséggel az állhat, hogy egy elkésett hosszabb hideg nem fog bekövetkezni, mert északon ennek feltételei hiányoznak.

Ez nem zárja ki, hogy esetleg néhány hideg nap 5—8 fokkal zérus alatt nem következik majd be. Ha az Atlanti Óceán felől jövő légnomások maximum Európába jut, rövid ideig tartó hideget okozhat. Nagyjobbfokú, tartósabb hideg rendszeren Északkeurópából jut le défelé. Ennek azonban az a feltétele, hogy Skandináviában erős tél legyen. Tekintve, hogy az idén ott is rendkívül enyhe a tél, északról hi-

degebb légáramlatok nem juthatnak el délfelé. A fent említett rendkívüli viszonyok okozzák majd azt, hogy — eltekintve esetleges visszaesésektől — korai és meleg tavaszunk lesz.

A meleg idő távolabb fekvő oka az Óceán felett sorozatosan képződő depressziók. Ezek egymásután léptek fel az idén, minden egyes alkalommal meleg légáramlatokat zúdítva Európára. Kontinensünkön az idén oceánikus klíma uralkodik, ellentétben a tavalyi zord keleti kontinentális klímával. Ennek az eltolódásnak tulajdonképpen oka a Napban keresendő. Míg tavaly a Nap foltképződése 11 évi periódus után elérte minimumát, a tavalyi év utolsó harmadában hirtelen fokozódott és ez az intenzívebb tevékenység azóta mindjobban növekedik. Hogy az erősebb foltképződéssel intenzívebb hő kibocsátás jár, még nem egészen bizonyos, bár igen nagy ennek a valószínűsége. Az ellenben tény, hogy a fokozott napfoltképződés erősebb elektromágneses hatásokat vált ki. A napfoltok ugyanis hatalmas kiterjedésű fémszálak, terjedelmük sokszor többször felülmúlja Földünket. Zavaró hatásukat részben a földmágnességre, részben a távirat- és rádióforgalomra már régen ismerik. Az ilyenkor fellépő elektromos viharok, ha közvetlenül a klímára nem is hatnak, elég erősek arra, hogy az egyenlítő vidékén fokozottabb elektromos jelenségeket váltssanak ki. Ezek közvetlen következményei légnomásminták minimumok. Ezek az alacsony légnomású területek a trópusokban rendszeren kishatásúak. Az Európára fontosak a keletindiai sziget-csoport tájékán keletkeznek és vándorolnak az Óceánon Európa felé. Mától északabbra jutnak, annál intenzívebbé válnak. Az így keletkező depressziók előtt meleg levegő vonul, hogy utána északról hideg levegő kövesse. A depressziók vonulása az idén nem veszi rendes útját, mert az enyhe skandináv tél a Spitzberg felé vonja. A poláris levegő tehát nem követheti és így el sem jut Európába, sőt a gyorsan egymásután következő depressziók lehetővé teszik részben le is rontják. Ha — és ez valószínű — a sorozatos minimumok vándorlása tovább tart, az ideai nyár hűvös és esős lesz.

Boszorkány a Szalajkában

Kuruzslásért letartóztatott cigányasszony

Bölcs Kálmán király már jóegyhány évszázaddal ezelőtt megmondotta, hogy „boszorkányokról, akik nincsenek, ne essék szó.” A boszorkányok és a néphit azonban túlélték ezt a királyi bölcsességet. A „boszorkányok” még ma is játszik a boszorkány szerepét, s a nép, mit tehet okosabbat, hisz bennük. A lassan mégis kipusztuló faj utánpótlásáról leginkább a fáraók Európába szakadt ivadéka, a cigányok gondoskodnak, akikből ugyszólván mindenütt akad egy-egy olyan kivételes példány, akit a bűbájosság különböző raffineriáival áldott meg a bőkezű természet. Tegnapi szalajkai polgárok tettek feljelentést egy Damjanovics Milla nevű versei születésű cigányasszony ellen, aki a boszorkánymesterség nem mindennapi felkeltjének látszott, amennyiben igen sűrűn gyakorolta a „ráolvasás” a „jósás” és hasonló csalafintaságok bűbájos mesterességét. Miután a derék boszorkány mestersége gyakorlása közben a jó valuta irányában tulságos éhséget áruult el, annak dacára, hogy jóslásai rendszerint nem adtak igazat — neki, néhány megtévesztett ember feljelentette tiltott kuruzslásért. A cigányasszonyt a rendőrség szerdán letartóztatta és illetőségi helyére, Vrsaca fogja toloncolni.

Sport

Vrbaszon játszik vasárnap a válogatott csapat. A vasárnapra lekötött becskeréki válogatott mérkőzést elhalasztották. Becskek nem tud alkalmas megoldást találni a 8-ra kisorsolt serlegdöntő lejátszására, s így udvarias levélben lemondta a Novisaddal lekötött mérkőzést. Nehogy ez a vasárnap is mérkőzés nélkül muljon el, a kerület Vrbással kötött le vasárnap mérkőzést. A vrbasi egyletek gyakran okoztak már eddig is váratlan meglepetést szép győzelmeikkel. Válogatott csapatuk kemény munkát ad majd a novisadiaknak, akiknek a legutóbbi zemuni válogatott mérkőzések erkölcsi depresszióját is le kell győzniük. A novisadi csapat a délelőtti személyvel indul s este fél 10 órákor érkezik vissza.

A válogatottak tréningje. A játékosok hivatali elfoglaltsága miatt a korasötét délutánokon hétköznap nem lehet trenirozni. Épen ezért válogatott kétkapus tréninget ezen a héten nem tartanak. A vasárnapi válogatott mérkőzésre való tekintettel a szövetségi kapitány felhívja az egyletek intézőit és játékosait, hogy a válogatott jelöltek a tréningeket az egyesületen belül a lehetőséghez képest szigorúan tartsák meg. Különösen fontos a futó és tüdőtréningek forszírozása, mert a gyors kifulladás a válogatott csapat szembeötölő hibája. A volt NTK válogatott játékosainak tréningje a Karagyorgypályán van. Akinek nem áll módjában a szabadban trenirozni, 10—15 perces napi szobatornával munkabírását nagy mértékben fokozhatja.

Fischer Ferenc, a régi Novisad egyik ismert sportembere vette át a J. Makkabi footballgyeinek intézését. Munkába állása garancia arra, hogy a város footballirányítóinak tábora egy minden tekintetben kifogástalan, komoly és hozzáértő erővel gyarapodott.

A FIFA szervezete és ügyrendje. Az offside. A ma esti sportelődás programját dr. Hadzsi és Simonyi előadása tölti ki. Mindkét téma hálás és a bírjelölteknek határozottan nélkülözhetetlen. A előadás fél kilenckor kezdődik.

Az OSKV I. b. csapata vasárnap Beocsinban játszik barátságos mérkőzést.

A Vrbas elleni válogatott csapatot holnap állítja össze a szövetségi kapitány.

100 kg la angol szén D. 100.-
la angol koksz D. 140.-
SCHÖNBERGER és Tsa
ÖRMÉNY UT — TELEFON 401.

— **Póstasmulatság.** A novisadi posta, telefon és táviró alkalmazottak március 7-én este 8 órai kezdettel művészi műsorral egybekötött estélyt rendeznek a Szloboda szálló nagytermében. A műsor első száma rádióhangverseny lesz. A nagyközönség ez alkalommal hallhatja majd először Páris, Bécs, Berlin, Róma és Budapest hangversenyeit rádió útján. A műsoron fellépnek: Kraljné, Archipova, Mariasec, Baranov, Odzics operaénekesek, Szibirjakova, Kucsera, Lazarevics, Dusanovics, Vesznics, Velickovics és Vaszics drámai színészek. A rendezőség a Szloboda szállóban telefonhálózatot és telefon központot fog létesíteni a mulatság napján és így a mulatságon résztvevők telefonon keresztül is beszélhetnek egymással. Ezenkívül táviró állomás is rendelkezésükre fog állni a mulatságon megjelenteknek.

— **Veszedelemes férj.** Kavraja Száva Kajmakcsalanszka utca 18. számú házban lakó földműves kedden este ittas állapotban hazajött és amikor felesége emiatt szemrehányásokkal illette, nagy kést ragadott és feleségére támadt. Az asszony a konyhából a szobába menekült a dühöngő férj elől, akit lánya akart megfékezni, ezt azonban a késsel a kezén megsebesítette. A leány erre segítségért kezdett kiabálni, mire Kavraja Száva megszökött otthonról és csak délben találta meg a rendőrség. Megindították ellene az eljárást.

— **Diplomáciai tanácskozás egy leányrabló perzsa ember miatt.** Bukarestből jelentik: A görög követség

azzal a kéréssel fordult a román kormányhoz, hogy adjon ki Görögországnak négy embert, akik Görögországból jöttek Romániába. A kikért négy egyen közül egy perzsa s három görög. A perzsa, aki rendkívül szép és gazdag ember, elrabolta a görög külügyminiszter leányát és a három görög segédkezett a szöktetésben. A görög kormány, amely arról értesült, hogy a négy ember Romániába érkezett, lépéseket tett a kiadatásuk iránt. A három görög tekintetében nem is merült fel semmi nehézség. Ezeket le is tartóztatták és kiadták Görögországnak. A perzsa azonban hivatkozott perzsa állampolgárságára, a román hatóságok rendelkezésére bocsátotta magát s azt kérte, hogy Romániában ítélkezzenek fölőtte. A perzsa ügyében most tárgyalások és levelezések folynak. A belga követ, aki egyuttal a romániai perzsa érdekek képviselője is, buzgólkodik abban az irányban, hogy a perzsát ne szolgáltassák ki. Ugyanígyen irányban tesz erőfeszítéseket Balmayer bukaresti belga főkonzul.

(x) **Épületfát és deszkát** legjobban és legolcsóbban a *Lišić*-féle új faterlepen, Temezin ut, a kanálison tud szerezhető be. Tel. 306.

APOLLÓ-ban ma utoljára!

HENNY PORTEN

„ÁLOM A PRÁTERBEN” című filmműben.

2 KOMPLET EBÉDLŐ: Első 1 kredenc, 1 vitrin, 6 börszék, 1 asztal és 1 szobaállványból áll, fekete fényezett legújabb stílus színtén fekete fényezett **10.000 dinárért** eladó. — **URBAN GREGE** műasztalos, Pétervárad, várfeljáróval szemben. 363—1—2

Március 29-én választ elnököt Németország

A birodalmi kormány tegnap délután a politikai pártok vezetőivel egyetértésben véglegesen megállapította az elnökválasztás határidejét. A pártok a terminus rendkívül rövidségére való tekintettel rendkívül heves küzdelmet várnak. A jelöltek neveit már ezen a héten hivatalosan is közzé fogják tenni. Ha az első választási fordulónál egyik jelölt sem kapna abszolút többséget, úgy a második, döntő választási forduló április 19-én lesz.

A cukorrépa-termelők

a földmívelésügyi miniszter támogatását kéri a cukorgyárak ellen.

A cukorrépa termelők szövetekezete tegnap beadvánnyal fordult a földmívelésügyi miniszterhez a cukorgyárakkal támadt konfliktus ügyében. A termelők ebben a beadványban közlik, hogy a harcot a cukorgyárak kartellje idézte elő, mert csak 25'50 dinárt ígér egy mázsa cukorrépaért, míg a termelők legalább 51 dinárt akarnak. Igazukat egy külön memorandumba fogják foglalni és azt a kormány és parlament elé terjeszteni. Hogyha a március 7-én megtartandó új konferencián a gyárosok nem fogadják el a termelők követeléseit, akkor a termelők nem ültetnek többé répát. A cukorgyárak, amelyek annyi kedvezményt élveznek mint semmilyen más nagyipar, nemcsak a termelőket akarják tönkretenni, hanem a magas cukorárak fenntartásával lehetetlenné teszik a kivitel és így az államnak a jövedelmét is csökkentik.

Ha az állam nem akadályozza meg a cukorgyárakat abban, hogy nagy területeket béreljenek cukorrépa termelés céljaira, akkor minden tekintetben monopolizálják a répa-termelést és ezáltal úgy a közgazdaságnak, mint az államkincstárnak nagy károkat okoznak.

A cukorrépa-termelők ezért a földmívelésügyi miniszterhez fordulnak és kéri, hogy védje meg őket a cukorgyárak kizsákmányoló terveivel szemben.

Tőzsde

Zürich, március 4. Beograd 8'35, Newyork 520—, London 2478—, Páris 26'42, Milano 20'10, Prága 15'445 Bécs 0'007335 Budapest 0'0072 Szófia 3'80, Bukarest 2'575, Szalónki 8'325, Berlin 123'80, Brüsszel 26'05, Amsterdam 207'50.

Beograd, márc. 4. Páris 319'90, London 296'50, Newyork 62'14, Prága 185'20, Zürich 1197—, Milano 250'45, Amsterdam 25'10, Berlin 14'90, Szalónki 102, Bukarest 30'60 Bécs 0'08775 Budapest 0'08775, Brüsszel 25.

Novisadi terménytőzsde

1925 március 4

(Hivatalos jegyzések)

Buza bácskai 75—76 kg-os 2 százalékos kötés 465 (100 mm), bánáti 76 kg-os 3 százalékos Senta paritás kötés 465 (100 mm).

Tengeri bácskai kötés 195 (450 q), bácskai március—áprilisra kötés 215 (1000 mm), bácskai májusra duplikát kassza kötés 220 (200 mm), bácskai Kelebija paritás kötés 200 (150 mm), szerémi Klenak paritás kötés 190 (600 mm), szerémi Jes. paritás március 15—31-ig kötés 250 (750 mm), szerémi kötés 195 (400 mm), szerémi hajó (Tisza) március—áprilisra 100 százalékos kassza kötés 207'50 (500 mm), szerémi hajóval (Kanális) kötés 200 (200 mm).

Buzalízt bácskai nullás kombinált kötés 660 (100 mm), bácskai nullás gg kötés 657'50 (100 mm), 6. számú kenyérliszt kötés 465—470 (200 mm).

Irányzat: nyugodt.

Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata

Apró hirdetések.

FŐZNI TUDÓ mindenféle leány felvétetik. Cim megtudható e lap kiadóhivatalában.

EGY FIU KOSZTTAL FELVÉTIK SZÜCS IMRE CIMFESTO (FLATT U.) POSTANSKA UL. 14. 354—4

HIRDETÉSEK

KANADÁBA

és más tengerentúli államokba, úgy-szintén Braziliába szóló ingyenes utazásokra pontos felvilágosítást ad:
„BIRO AMERIKA“

Kralja Petra ulica 11. sz. Novi Sad. 248—1—12

1 jégszekrényt

középnagyságot megvételre keres

Schmidt József hentes
387 Magyar u. 45. 1—2



Beogradi Asphalt és Kátrány Vegyitermékek Gyára
Beograd, Vuka Karadžića 6.

Sürgöncim: Grozit. Telefonszám: 27-20.

GYÁRTMÁNYAINK:

Asphalt- és kátrányfedélem, asphalt szigetelőlemez, kőszénkátrány, facement, karbolineum, kőszénkátrányszurok, fedél-lakk, bitumen, asphalt mastix stb.

Képviselet és lerakat:

Gerő Imre, Novi Sad
Mali Liman — Telefon 311.

Több évi gyakorlattal rendelkező

Perfekt mérleg- képes könyvelő

német, francia, szerb, horvát levelező állást keres. Megkeresések „Önálló” jellege alatt e lap kiadóhivatalába 375 kéretnek. 1—2

Zongorák és Pianinok



elsőrangú gyártmány nagy választékban

Truppel Bélánál

-o- hangszer készítő -o-

Novisad, Dunavska ulica 17.
Željeznička ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hangszerekben, gramofonok s gramofon-lemezekben, ugyszintén bel-és külföldi quintisztza hurokban. Eladás nagyban és kicsinyben.

JÁRÍTÁSONKAT ÉS HANGOLÁSONKAT ELVÁLLAL.

FOJT kalapfestő intézet
NOVI SAD,
Njegoševa ul. (volt Andrássy u.) 9.
Vízrent eladók
fordulónak bizalommal cégemhez

Gavanski S. Todor

hites börzeügynök

Novisad, Njegoševa ulica 3.
Telefon 332.

Perfekt szerb-magyar

ügyes műszerész, szakmáján kívül is vállalna raktárnoki, inkassoi vagy irodaszolgái állást. Cim:

Faust hirdetőiroda Novisad,
Kr. Aleksandra ul. 12. I. emelet.

Irodakisasszonyt

keres, ki szerbül, magyarul és németül beszél, azonnali belépésre
Schönberger és Tsa fa- és szénteleg
Ormény-ut. — Telefon 401.

I. Novisadi Dobozgyár D. BARTH, Petra Zrinjskog 17.

Elsőállít: Mindenféle dobozt legjobb kivitelben, legolcsóbb áron. Mindenféle mérték utáni megbízásokat pontosan szállít. Nagy raktár konfekciós postaskatulyákban, női kalapskatulyákban, bombon és dessertdobozokban és cipőskatulyákban. Összecsukható redőny-skatulyák Lehmann-pomádé stb. részére. **Elsőrendű barna patentlemez és fehér falemez** gyári lerakata legolcsóbb napiáron. Nagyság 70-100, minden erősség és szám állandóan raktáron. **Műfolt bőrkereskedők részére** 25 kg. vásárlásnál már gyári árban kapható. Kérjen árjegyzéket. Mindenfajta füződrót minden számban raktáron. — **Versenyen kívüli árak!**

Egy külön bejárati szoba a város közepén egy vagy két ur részére március 15-ére kiadó. Bővebben Fuchs műszaki vállalat, Ormány utca 3.

BUTOR tömör keményfa, elsőrangú gyártmány.

Versenyen kívüli árak: Nagyban s kicsinyben.

Teljes hálószoba berendezés la keményfából 4400.- D-től feljebb
" ebédlő " divatos 12.000.- " "
" konyhaberendezés tehéren lakkozott 1950.- " "

Nagy választék minden fajta butorokban.

„DOMUS” butorgyári lerakat **BERNAT PESING**
MITROVICA **NOVI SAD**
Planička u. 9—11. sz. Željeznička utca 105—107.

A LÉH JAKAB-féle

JUBILATE DEO

(ZENGJETEREK ISTENNEK)

c. imádságos- és énekeskönyv újabb, szebb és bővített (VI.) kiadásban újra megjelent. Ezen könyv — gazdag tartalmánál fogva — 28 év alatt mindenfelé elterjedt. Ugy az iskolai növendékek, mint pedig a felnőttek előtt ez a legkedveltebb imádságos- és énekeskönyv. E könyv tartalmazza az összes szükséges imákat és letenyéket és 234 szebbnél-szebb éneket, mely énekek a legkedveltebbek és azért a legelterjedtebbek. Mostani külső kiállítása az eddigiek-nél sokkal kiválóbb. Kissé nagyobb; papírja finomabb, kötése szebb és erősebb. Ára fél-vászonkötésben 20 dinár. Minden 10 példány után 1 tiszteletpéldány jár. Kapható a kiadónál:

ÁBRAHÁM JÁNOS

könyv- és papirkereskedésében Novisad,
Kralj Petar ulica 30. szám, ahol egyéb iskolai és irodai szerek is kaphatók.

Figyelem! Vadászok! Figyelem!

Mielőtt fegyvert vagy bármilyen e szakmába eső árut akar venni, vagy javítást eszközölni, forduljon teljes bizalommal

IRSAY JÓZSEF

puskaműveshez, Petrovaradin, Filipovič ulica 23. szám (a posta mellett.)

Nagy raktár mindenféle fegyver és revolverekben. — Elvállal mindenféle javítást, ugymint: új cső és távcső szereléseket, új agy készítését, barnítást, márványozást **jótállás mellett.** Vadásztaftaság tagjainak nagy **árengedmény,** úgy áruban, mint javításokban. — Királyi löporeladás!